

结婚时“零彩礼”或“低彩礼”夫妻可享子女第一顺位择校等待遇

江西崇义推进婚俗改革引关注

据江西赣州市文明办微信公众号发布的消息，近日江西崇义县出台了《关于建立崇义县“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制（试行）》，其中规定当地“零彩礼”“低彩礼”家庭可以享受十个方面的礼遇政策，包括对此类夫妻的孩子可以优先择校、对此类家庭可以优先享受果园水肥一体化灌溉政策补贴等。

根据文件内的标准，“零彩礼”“低彩礼”是指婚嫁时，男方给女方的聘礼、礼金为零或不超过3.9万元，不含返还礼金和嫁妆折价。

该政策随后引发网友关注。2月26日，崇义县民政局工作人员在接受记者采访时表示，该政策并不强制执行，属于鼓励性政策，旨在鼓励新人在结婚时“零彩礼”或“低彩礼”，减少家庭负担。而该政策发布后，也有很多人询问相关内容。

赣州崇义县出台新政：“零彩礼”“低彩礼”家庭可享受十方面礼遇

2月26日，崇义县居民廖先生告诉记者，崇义当地的社会风气中对彩礼的要求相对并不算高。“我们周围很多地方彩礼要30万元左右，但是崇义基本上就在10万元左右，去年我堂弟结婚彩礼是99000元。”

崇义县民政局的一位工作人员也向记者证实了这个说法。“崇义当地的彩礼本来就不高，在江西各地中算是排名比较靠后的。”他说，不过出台这个政策也是为了进一步鼓励健康的社会风气。

根据崇义县出台的《关于建立崇义县“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制（试行）》，当地会向“零彩礼”“低彩礼”家庭颁发礼遇卡，持该卡可享受十个方面礼遇政策。礼遇对象除了夫妻外，还包括女方的父母，而“零彩礼”“低彩礼”的标准是指婚嫁时，男方给女方的聘礼、礼金为零或不超过3.9万元，不含返还礼金和嫁妆折价。

记者看到，礼遇政策包括子女入学、创业扶持、交通出行、优先聘用、农业优惠等十项内容。在子女入学方面，“零彩礼”“低彩礼”夫妻的子女（含农村户口）持礼遇卡可在学前、义务教育阶段，符合入学条件的，可根据家长意愿在全县范围内按照第一顺序择校入学。在优先聘用方面，“零彩礼”“低彩礼”礼遇对象在选聘文明实践员和其他公益性岗位时，在同等条件下优先聘用。

当地民政局：只是倡导“零彩礼”“低彩礼”并非强制性规定

崇义县的此项政策出台后，引发很多网友讨论，“江西一地规定彩礼不超过3.9万元”“江西崇义低彩礼家庭子女可优先择校”等话题也登上微博热搜。

“我们也注意到网上对这项政策的一些讨论，其实这并不是一个强制性的规定。”崇义县民政局工作人员在接受记者采访时表示，该政策主要是为了响应国家的号召，并且在当地也会有一些高彩礼的情况发生，鼓励政策是倡导低彩礼的社会风气，希望通过一些优惠政策来激励这件事情，政策的初心肯定是好的。

对于“低彩礼”3.9万元的界定标准，该工作人员表示，既然是低彩礼，金额不能过高，他们也是根据当地经济收入水平的实际情况确立该标准，而其中的“9”有长长久久之意，体现了对新人的祝福。

对于如何确定是不是“零彩礼”或“低彩礼”家庭，该工作人员表示，为保证礼遇机制的落实，会有一系列的审批流程。“首先要申请，还要交材料、公示等步骤，我们也有专门的人去做这些事情。”

据文明赣州发布，申请“零彩礼”“低彩礼”家庭，需如实准确提供有关信息，配合相关部门开展核实，经所在村（居）、单位评议公示，逐级审核认定后，发放“零彩礼”“低彩礼”礼遇卡。

上述工作人员表示，此项政策出台后，陆续有当地居民打电话咨询。“希望能给低彩礼家庭一定的帮助，能取得进一步的效果。”



民俗专家：实际执行有难度 其意义在于鼓励健康的社会风气

对于崇义的此项政策，有民众表示，其真正实施或者让更多人接受，可能是一个比较漫长的过程，而且需要更多的鼓励和宣传。

记者注意到，2019年2月，中央一号文件首次点名“天价彩礼”。2021年的中央一号文件也再次提出，持续推进农村移风易俗，加大高价彩礼等不良风气治理。今年中央一号文件再次提出，持续推进高额彩礼等突出问题综合治理。

2021年，民政部将河北邯郸市肥乡区、山西运城市盐湖区等17个单位确认为第二批全国婚俗改革实验区。实验时间自2021年9月起至2024年9月止。这些实验区将对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，助力婚姻家庭幸福稳定。

河南省共有2个国家级、33个省级婚俗改革实验区。婚俗改革的任务之一就是倡导简约适度婚俗礼仪，遏制高价彩礼、大操大办等婚嫁陋习。河南省民政厅专门成立了领导小组，出台了实施方案和管理办法，通过实地调研、视频调度、定期通报、选树典型等方式积极指导实验区改革创新。

根据公开资料显示，河北省河间市自2019年以来就有338对新人结婚实现“零彩礼”，6494对新人实现“低彩礼”，引发媒体关注。2023年，河间市举办第五届520低彩礼日，12对“低彩礼”新人完婚。

2月26日，陕西省民协副主席、民俗专家王智在接受记者采访时表示，彩礼一般是根据各地习俗由新婚夫妻的男方向女方家庭支付的一笔财物，彩礼的金额由双方商定，但是近些年很多地区出现了“天价彩礼”的情况。

“崇义县当地的政策初衷是为了减少天价彩礼的情况，不过在具体的落实上，可能会存在一些难度。例如，如何去确认到底支付了多少彩礼，很多彩礼的支付可能是私下里进行的，而民政局等部门可能无从知晓。”王智认为，此类政策更大的意义在于鼓励“零彩礼”或者“低彩礼”的风气，如果强制性过强，可能会出现很多人为了享受这些优惠政策而钻空子、造假的情况。

据红星新闻